

EL ECO TOLEDANO

FRANQUES
CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Los pagos en la provincia adelantados.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1'00 pta. — En las demás provincias: Un trimestre, 3'50; un semestre, 6'50; un año, 12'00. — En el extranjero: Un año, 30'00.
Número corriente, 5 céntos. — Número atrasado, 10 céntos.

Fundador: ANTONIO GARIJO

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, Telf. 89.
donde se dirigirá toda la correspondencia.

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05. La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media fd., 15,00.—Un cuarto fd., 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerales, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª fd., 5,00.

†

Cuarto aniversario

Rogad á Dios en caridad por el alma del

Sr. D. Pedro Aguado y Díaz

que falleció en Toledo el día
27 de Septiembre de 1910

R. I. P.

Sus desconsoladas hijas

SUPLICAN á usted le tenga
presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día
28 del actual, de siete á diez, en la iglesia
parroquial de Santa Leocadia, serán aplica-
das por el eterno descanso de su alma.

ción fulminante del capital en circulación. El industrial y el comerciante no paga al vencimiento las letras contra él; pero ¡ay!, que el banquero tampoco le paga á él los cheques, ni le negocia los giros, ni le restituye sus depósitos, y queda como parado en un minuto siniestro el reloj admirable del crédito.

Nosotros recogemos estas observaciones de *Le Temps* para recordar cómo dijimos eso mismo á los catalanes cuando su primera reclamación de auxilios al Gobierno en los instantes mismos de plantearse la tremenda guerra. Pedían ellos la moratoria, y nosotros les dijimos que era incompatible la petición de una moratoria con la petición de un incremento y de una fortificación del crédito, y nos satisface que ya se reconozcan unánimemente fuera de España los daños causados por aquella medida en los países que la adoptaron. Ello acredita la sin razón con que los catalanes se enfadaron con nosotros, en aquella famosa «nota» que dió á la Prensa el presidente de la Diputación provincial de Barcelona.

«Si aquí mismo, sin haberse decretado moratoria de derecho, la moratoria de hecho, que no pocos comerciantes se han adjudicado, es lo que ha perturbado no pocas industrias de las que por trabajar con pequeño capital, con capital insuficiente para circunstancias anormales, más necesitan de un crédito expedito y corriente! Unos con razón, muchos sin otra que la de su antojo ó su poca escrupulosidad, ha habido no pocos comerciantes que han devuelto giros ó los han dejado impagados, y eso ha traído el retraimiento de los Bancos y la consiguiente paralización de algunas industrias. ¿Qué habría sido, si el *moratorium* se hubiera decretado por el Gobierno?

No siempre es bueno lo que hacen aquellas grandes naciones que se nos ofrecen como modelo, y ahora, en ese punto, se está tocando, y las mismas iniciadoras de la funesta medida lo confiesan.

Como que en rigor, y por las circunstancias en que la guerra está planteada en la mayoría de los mares, el único origen positivo de la universal perturbación económica, producida por la conflagración, está en el pánico en que se precipitaron algunos elementos influyentes de la Bolsa de París antes de declararse la guerra en los últimos días de Julio, apenas Austria-Hungría hubo enviado su *ultimatum* á Servia. De aquel pánico, producido por el temor de la guerra, no

por la guerra misma, arranca todo: el miedo de los capitales, la baja de los valores, las moratorias, la contracción instantánea, la casi supresión del crédito...

¡Felicitémonos de que en España no se agravara la situación con una moratoria que habría sido funesta, y de que se acentúe fuera de España el propósito de volver á la normalidad sin más que las precauciones precisas, casi exclusivamente de policía, de impedir la emigración de especies amonedadas!

JUSTICIA Y BARBARIE

Llamo *lucha* á la actividad empleada por dos fuerzas que se disputan el triunfo.

Dos factores entran en toda lucha, uno racional y otro injusto: el primero tiene como objetivo el vencimiento de los obstáculos que impiden el desarrollo moral y físico del hombre y el avance del progreso social; el segundo el que se le opone: el racional obedece al noble, al ineludible deber de defenderse: considero injusto al que emplea la inercia y trata de satisfacer malas pasiones como venganza ó codicia.

El hombre, la sociedad están en constante lucha puesto que viven.

Así como las máquinas en movimiento actúan á merced de una fuerza material que vence á la de inercia de las partes integrantes, los hombres y las sociedades se agitan impulsados por la necesidad de vivir, y combaten incesantemente contra las fuerzas que se oponen á su desarrollo, á su progreso, á su vida.

Si el hombre cumple un sagrado deber el luchar para defenderse de la miseria, del hambre, de las enfermedades, los pueblos que se ven atacados por otros que buscan empobrecerlos para enriquecerse y sojuzgarlos para enorgullecerse, cumplen el sagrado deber defensivo cuando ponen todas sus energías frente á las de sus adversarios.

Conducta noble, conducta santa la del que se defiende: conducta pífida, conducta maldita la del que promueve la lucha armada, la del que obliga al hombre á matar al desconocido, á sumir en el desamparo á multitud de niños, á venerables ancianos, á madres, á viudas acorrajadas, la que, hipócrita, llama habilidades á las arterias, á las falsas maniobras que llevan al enemigo á terreno minado, para allí aniquilarle á mansalva, para borrar inteligencias, para convertir en hedionda podredumbre á miles y miles de seres que viven, sienten y aman.

Las benditas predicaciones del Mártir del Gólgota, poca ó ninguna mella han causado en el cerebro ni en el alma (si la tienen), de los que incitan á sus pueblos á destruir á otros pueblos; nada les importan las calamidades que forzosamente han de caer sobre los suyos aunque triunfen en la contienda; proclaman lealta razón la de la fuerza, con lo que rebajan al hombre al nivel de los irracionales en los que ella es ley.

«Cuándo la Humanidad se dará cuenta de su misión creadora y lanzará gallarda por la borda á la morbosa obediencia á los inicios promovedores de guerras!

FEDERICO LATORRE Y RODRIGO.

No se devuelven los originales, y de los que se publiquen, responden sus autores.

Los horrores de la guerra

Del *Daily Telegraph*:
«Un danés que ha regresado de Berlín a Copenhague, cuenta que en la estación del ferrocarril donde él se embarcó vió pasar un tren de una longitud extraordinaria, que venía de la dirección Oeste.

Los vagones de mercancías que componían el convoy estaban llenos hasta arriba de cadáveres de soldados alemanes, apilados desde el suelo á la techumbre, como la carne en una cámara frigorífica.

El espectáculo era tan horrible, que muchas de las personas que lo presenciaron en la estación sufrieron desmayos.»

NUESTRO CACIONERO

LA VOZ QUE DICE...

Ven, pobre peregrino que caminas en vano del Amor y la Muerte por el duro camino, amante sin amores, vivir no es tu destino. Yo sé el solo rincón de paz. Dame la mano.

Vendrás conmigo al templo de la triste alegría. Conocerás tu sombra. En el jardín las gracias de la paz hallarás. Y descansas, y acacias. Irás la blanca senda de la melancolía.

Yo calmaré ese ansia de vida de que mueres, y á la divina hora de la tarde violada, te diré lentamente cómo todo se olvida.

Te infundiré el beato miedo de los placeres... Yo te daré el gran libro que no trata de nada, y aprenderás á estar solo toda la vida.

MANUEL MACHADO

MIRANDO AL PORVENIR

Con la satisfacción que impresiona el ánimo del que comienza á recoger los frutos de una penosa y larga labor, así hemos recibido la lectura de la Real orden, por la que se autoriza á nuestro Ayuntamiento la realización del proyecto de traida de las aguas potables de Burguillos. Prescindiendo de las incalculables ventajas que para esta población ha de tener el contar con agua potable suficiente para las necesidades de sus habitantes, tal proyecto encierra en sí algo que, con un pequeño aumento de coste, podría realizarse una obra que nuestros descendientes nunca podrían agradecerlo bastante; nos referimos á la pasarela-puente que ha de unir la encantadora ermita del Valle con esta población. En la Real orden se concede el puente acueducto que puede facilitar el paso de peatones por el Tajo; pues bien, hagamos un pequeño esfuerzo y conviértase en verdadero puente, no sólo para peatones, sino también para carruajes. Al mismo tiempo, y con tal modificación, el Ayuntamiento podría adquirir una zona de terreno en los alrededores de la ermita del Valle para convertirlo en hermosos pinares, con lo que se lograría tener en esta población un lugar de esparcimiento higiénico de que bien necesitada se halla.

Se nos preguntará: ¿Desde el centro de Toledo, por dónde van á bajar los carruajes á tomar el puente? Punto es este que resolverán los técnicos, pero que, desde luego, se nos ocurre la idea de que la ruta podría ser desde la cárcel por el sitio llamado de las Carreras á enfilarse á la plaza de D. Fernando, en cuyo lugar, según tenemos entendido, arranca la pasarela; esto, aparte de que el tiempo hará que sea un hecho la unión del puente de Alcántara con el de San

Martín mediante la carretera patrocinada por el ilustre marqués de la Vega Inclán, carretera que constituye una necesidad que daría gran impulso al desarrollo del turismo en esta ciudad.

Sabe Dios si al ser un hecho esta carretera y al unir Toledo con la ermita de la Virgen del Valle, los aut movilitas, que tanto dinero han dejado en la célebre cuesta de las Perdices (Madrid), cambiarían de ruta y sería un atractivo para ellos el paisaje que presentaría referida ermita y una verdadera fuente de riqueza para esta ciudad, que no cuenta con otra sino el desarrollo del turismo.

Arrojada esta idea, recójala el que pueda y piense en el porvenir.

UN SOCIO DE LA DEFENSORA.

La hazaña de los submarinos alemanes.

La falta de noticias de lo que ocurría en los mares ha tenido una interrupción que nos permite apreciar que no se duermen los marinos que navegan por distintos parajes del globo en busca de glorias para sus banderas y de efectos útiles para sus causas.

Numerosos pequeños encuentros ocurridos en puntos bien distantes, demuestran que existen un deseo enorme de llegar al choque entre las dotaciones de esos barcos que, obediendo órdenes superiores de estimable prudencia, contemplan inactivos esos cañones y esos torpedos en cuyo manejo se adiestraron solícitos en los días de la paz para usarlos con acierto si estallaba la guerra.

Es comprensible la emulación desahogada en las escuadras por el ejemplo recibido de sus compañeros de los ejércitos terrestres, los cuales llevan dos meses de luchas épicas y de fatigas inauditas que causarán asombro cuando vayan siendo conocidas; pero no se buscan en las campañas leyendas para el porvenir ni efectos para cintas cinematográficas, sino resultados útiles en tanto que debilitan los medios de acción del adversario, sin comprometer los propios.

Y bajo este criterio, es perfectamente comprensible que el príncipe Enrique de Prusia no aceptase el reto soberbio que le dirigió hace pocos días el almirante Jellicoe, llegando con toda su flota desplegada hasta la bahía de Heligoland y desafiando minas y submarinos que podían atacar su atrevido crucero.

Hoy nos encontramos en presencia de otro acto de audacia de esos pequeños buques que pueden navegar bajo las olas merced al valor de sus tripulantes, que llevan vendidas sus vidas desde que se cierran las escotillas y comienza el descenso para verificar un ataque.

Cuatro submarinos alemanes, como ya es sabido, han abordado á tres cruceros acorazados británicos: el *Cressy*, el *Aboukir* y el *Hogue*, logrando echarlos á pique.

Esos cruceros, con ser los más antiguos del grupo de los acorazados, eran relativamente modernos, pues comenzaron á prestar servicio en 1900; su tipo era idéntico: 12.000 toneladas, cintura blindada, uniforme de 152 milímetros, blokaus de 305, puente acorazado, dos piezas de 234, doce de 152 y otras doce de 76.

La impresión producida por esta pérdida ha debido ser enorme en Inglaterra, aunque no por ello se aminore el valor militar de su flota, dado el que

LA MORATORIA

El Gobierno francés ha acordado que el ministro de Comercio haga una visita á los departamentos del Norte de Francia «para examinar la situación económica de la región y tomar las medidas necesarias, á fin de ayudar al restablecimiento de la vida industrial y comercial en aquellos dos grandes departamentos».

A propósito de ese viaje, escribe *Le Temps* un nuevo artículo en la campaña que viene haciendo, y á que algunas veces nos hemos referido, sobre la *reprise* del trabajo económico, y es particularmente interesante para nosotros observar que, cuando *Le Temps*, después de recoger las quejas que á él llegan de aquellos departamentos, sobre deficiencias de los servicios públicos, que son otros tantos obstáculos al restablecimiento del trabajo, toca el problema del crédito, señala como necesidad primordial la *levée de l'obstacle du moratorium*.

Las moratorias, concedidas precipitadamente y cuando parecía presumirse que se trataba de una perturbación efímera por creerse que no se prolongaría mucho el conflicto, son el obstáculo para que funcionen todas las artes del crédito y del cambio, lo mismo en las relaciones nacionales que en las internacionales de banca y comercio.

Es muy cómoda la moratoria á la hora de pagar las deudas; pero esa comodidad se paga con una restricción automática del crédito y con una paraliza-

Consultorio-Clinica Operatoria, Gabinete de Electricidad Médica y RAYOS X

de los doctores

PIGA Y DELGADO

Núñez de Arce, 23, teléfono 10.-TOLEDO

MEDICOS CONSULTORES

DOCTOR PIGA

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid.
Enfermedades de Pulmón y Corazón:
Los lunes, de 11 á 1 y de 3 á 5.

DOCTOR DELGADO

Médico del Hospital de San Juan Bautista.
Medicina y Cirugía general:
Todos los días, menos los festivos,
de 2 á 3 y de 5 á 7.

DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO

Del Hospital de San Juan de Dios y de la Facultad de Medicina (Hospital de San Carlos) de Madrid.
Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas:
Los domingos, de 11 á 1 y de 3 á 5.

DOCTOR FERRÁN BRUSÉS

Enfermedades de los niños:
Los martes, de 11 á 1 y de 3 á 5.

DOCTOR SÁNCHEZ LAULHÉ, Médico de la Mutualidad Obrera Toledana
Enfermedades del estómago: los miércoles y viernes, de 11 á 1 y de 3 á 5.

Se hacen toda clase de análisis y serodiagnósticos.

Santisteban y Compañía.

OFICINA TECNICA:
ARCO DE PALACIO, 5.

Se participa al público su próximo traslado de oficinas y almacenes, á la calle de la Sillería, núm. 22.

DESDE ROMA

(De nuestro servicio especial)

Neutralidad italiana.—Tendencias opuestas.—El Gobierno y el pueblo.—Política de la Triple Alianza.—Nacionalistas y socialistas.—Rumores de crisis ministerial.

Desde los primeros días de la configuración europea, habiendo sido proclamada la neutralidad de Italia, se espera con insistencia en los países extranjeros llegue á producirse un cambio de actitud que defina y fije para lo sucesivo la política de estación. Evidentemente el pensamiento de los centros oficiales de Roma, no puede considerarse como expresión sintética de la opinión de Italia. Nadie ignora que aun en tiempos normales, hay positivos desacuerdos entre las manifestaciones del Gobierno y las protestas suscitadas contra la influencia austriaca en la Lombardia y en otras provincias del reino. Por esto se considera próxima la hora en que la idea nacional, rompa, anule y destruya sin piedad todo cuanto se halle en discordancia con las históricas y constantes aspiraciones de Italia.

En las diversas tendencias de la opinión se descubre un lazo conciliador que puede servir de fundamento para establecer y afirmar la nueva unidad italiana, largo tiempo soñada, y actualmente en estado de preparación. Habíase creído, lo mismo en Austria que en Alemania, con extremada candidez, que el círculo de la Triple Alianza era bastante fuerte para sujetar y arrastrar á Italia como elemento coadyuvante de los dos imperios centrales.

Después de suscitado el actual conflicto, se supuso que esta Nación iba á colocarse espontáneamente al lado de los adversarios de Austria. La verdad es que una cuenta de treinta años, con política claramente definida, no se puede liquidar en el plazo de algunos días, pero mientras se desarrollan los acontecimientos, quedan los gobernantes de la nave, observando la dirección del viento antes de izar las velas. Provisionalmente se pusieron al abrigo de la tempestad, pero ya algunas fuerzas irresistibles impulsan emprender la lucha, que estaba prevista y parece fatalmente requerida por la misma existencia de la Nación italiana.

Un gobierno, hasta cierto punto, puede continuar siendo prisionero por efecto de sus anteriores compromisos diplomáticos, y es fácil que no se mueva mientras el pueblo, de una manera enérgica, no le imponga su voluntad. Hay señales de que principia á iniciarse la tormenta. Con exactitud no se conoce cual es actualmente la orientación del Gabinete. Suspendingas las sesiones del Parlamento, los partidos políticos no pueden interponer al Gobierno para que defina y explique la situación exterior. Pero si se ignora lo que ocurre en las esferas gubernamentales, bien claramente se perciben las palpaciones de la opinión pública que no corresponden ni se ajustan exactamente al criterio particular de los partidos.

La idea nacional, guiada por el deseo de la grandeza de la patria, regenera el mantenimiento de un ejército fuerte y numeroso, dispuesto para la precisa oportunidad. Por esto los nacionalistas, aclamando al ejército, implícitamente protestan contra el gobierno que desatiende el crítico momento de actualidad para realizar las pretensiones tradicionales de Italia.

Por otra parte, los socialistas adoptan una actitud hábil, rechazando con energía la idea de la intolerable colaboración con los dos imperios militaristas, al mismo tiempo que arrojan sobre los Gobiernos burgueses la responsabilidad de una guerra nacional. De modo que la opinión media del pueblo italiano aparece

esos barcos no eran, ni mucho menos, de los importantes en un día de batalla. Pero se abre el campo á las hipótesis de otros atrevimientos parecidos, que iban siendo descartados en vista de que no habían tenido lugar en dos meses de campaña, y ahora, se esperarán como se esperaron las hazañas de los dirigibles, cuando el primero de éstos, alemán, navegó sobre París arrojando bombas.

ASUNTOS MILITARES

En la guerra del 70 fracasó la ametralladora. El antiguo órgano de cañones de fusil se había arreglado con aspecto de cañón, se empujaba como artillería, y pronto las deficiencias de su mecanismo y la irracionalidad de su empleo despresiguaron completamente el arma que tantas esperanzas despertara en América durante la guerra de Secesión.

Los franceses tenían mucha fe en sus ametralladoras y la perdieron. Después, los perfeccionamientos de la terrible máquina han hecho olvidar la mala impresión del 70, y el Ejército francés, como todos los del mundo, ha aceptado las ametralladoras, aunque, como si el rencor durase todavía, no la han dado el desarrollo orgánico que el Ejército alemán:

Modificadas totalmente en su modo de funcionar y en su empleo táctico, las ametralladoras están desempeñando un principalísimo papel en la actual campaña, y es conveniente que nuestro Ministerio de la Guerra fije su atención sobre este punto, por sí sería provechosa (que nosotros estimamos, modestamente, que lo sería muy mucho) la organización de grupos divisionarios de ametralladoras afectos á los Cuarteles generales de las divisiones é independientes de las secciones de ametralladoras de cada regimiento, forzado con un grupo de tres compañías de ametralladoras, aumentaría enormemente su valor eficaz sobre el campo de batalla. Aunque parezca radical y exagerada esta idea, el éxito obtenido por dichas máquinas, lo justifica todo; el general visionario podría contar, para el apoyo de los avances y retrocesos de su infantería, con un elemento de un poder colosal; la intervención repentina y oportuna de dieciocho máquinas, vomitando á un tiempo millonadas de proyectiles, es capaz de resolver una situación difícil y dejar planteado el combate en condiciones de vencer con menos esfuerzo.

Las secciones de ametralladoras correspondientes á los regimientos y batallones sueltos son una ayuda inestimable dentro del sector de combate de dichas unidades; los jefes de los Cuerpos las emplean allí donde lo creen menester y para cumplir la misión táctica que en cada sector tiene su desarrollo; pero hay acciones que darían un conjunto más extenso y exigen una intensidad de fuego que debe reservarse para los momentos culminantes y épicos de la lucha. Un grupo de tres compañías de ametralladoras, á tres secciones de dos máquinas cada compañía, se basta para que toda la infantería de una división dé un paso al frente y se establezca.

No necesitamos ser profetas para vaticinar que, cuando termine esta campaña, los ejércitos organizarán Cuerpos independientes de ametralladoras. Como inmensos auxiliares del combate, seguirán estas armas el mismo proceso del cañón, y así como las masas de artillería sucedieron á las baterías sueltas, esparcidas aquí y allá por el campo de batalla, así también las masas de ametralladoras intervendrán en los combates, aunque no absorban, ni deban absorber, las pequeñas secciones, cuyo objetivo serán pequeños detalles del frente enemigo.

Nosotros sentiríamos un verdadero dolor por que esta idea, ya muy extendida, de la agrupación orgánica de ametralladoras ó infantería comprimida, ó así misma potencia de la infantería—que así suele llamarse á la ametralladora—quedase flotando en el vacío, donde tantas otras flotaron, que se llevó el viento de la indiferencia y del olvido. Precisamente los ejércitos pequeños son los más necesitados de reforzamientos y perfecciones, y es lógico suponer que, pasado

el peligro de que la Providencia parece que nos va salvando, no olvidemos el susto y dediquemos algo de la voluntad gubernamental á una organización racional y útil de las fuerzas militares.

En Francia hay dos sistemas de ametralladoras en uso: la antigua Hotchkiss y otra moderna llamada Puteaux, por ser este el nombre del pueblo donde se halla la fábrica que la construye. Las propiedades de esta máquina son un secreto, por haber el gobierno francés reservado el conocimiento del arma. Sólo se sabe que pesa 24 kilos la máquina y 27 el trípode, disparando 500 proyectiles por minuto, con cargador rígido de 25 cartuchos.

Según las revistas profesionales, este sistema es muy superior á todos los empleados en los demás ejércitos, no sólo en condiciones balísticas, sino por la cualidad notable de que, debido á una disposición especial y secreta del cañón, éste puede hacer un enorme número de disparos sin que su temperatura se eleve más allá de los 65 grados. El calentamiento del cañón suele ser siempre la causa de los desperfectos y de la inutilidad del arma en el fuego; por eso la ametralladora Puteaux tiene tan excelente fama.

Una de estas máquinas fue robada en el campo de tiro de Chalons, y el asunto dió mucho que hablar á la Prensa francesa, relacionándolo con el espionaje.

A principios de 1909 comenzaron las fábricas de Puteaux y de Saint-Etienne la construcción de máquinas, que en número de 4.000 se habían proyectado, y que sustituirían á la Hotchkiss; no sabemos si la sustitución completa se ha llegado á verificar y si en el ejército francés existen y están en servicio esas 4.000 ametralladoras.

La organización de las ametralladoras francesas es por grupos regimentales de á dos secciones de á dos máquinas: el grupo lo manda un capitán, y las secciones, tenientes; los batallones de cazadores y los de alpinos tienen afectada cada uno una sección.

El transporte, excepto en los batallones sueltos, que es á lomo, se verifica por un sistema mixto, llevando parte en carruajes y parte sobre mulos, el personal de tropa lo constituyen 26 hombres armados de mosquetón y pistola; el capitán lleva á sus órdenes un telegrafista.

El municionamiento lo forman para cada grupo dos carros de compañía con 18.000 cartuchos, otro carro por ametralladoras con 27.000 y un cierto número de carruajes que llevan 40.000. En las secciones á lomo, la cartuchería va á lomo también.

Alemania tiene también dos tipos de ametralladoras, pero del mismo sistema, que es Maxim; diferenciándose en que uno pesa 26 kilos, y el otro sólo 17. Hay también dos organizaciones, puesto que existen «grupos» de tres secciones á dos máquinas igualmente. Los grupos manejan el material pesado y las compañías el ligero. La diferencia entre «grupo» y «compañía» es que el grupo constituye una unidad suelta y la compañía es parte integrante de un regimiento.

Los grupos llevan sus ametralladoras en ajuste de ruedas, desde el cual se desmontan para entrar en posición, y están dispuestas para ser conducidas en un trineo que forma parte del ajuste, ó en parihuelas, para transportarlas á brazo.

Estos grupos constan de un capitán, tres tenientes, 130 individuos de tropa y 90 caballos; se componen del material siguiente:

Escalón de combate: Seis carros de máquinas y un tren y tres de municiones de sección y de municiones de grupo.

Escalón de reserva: Un carro de equipajes, uno de viveres, uno de pienso, uno de grupo y otro de ametralladoras de repuesto.

Las ametralladoras marchan arrastradas por cuatro caballos; la profundidad de la columna es de 200 metros.

Cada ametralladora lleva en su carro 10.500 cartuchos y 8.000 cada sección, que hacen un total de 87.000 por grupo, ó sea 14.000 por máquina.

El personal va montado ó sentado, como en la artillería; los montados llevan sable y pistola Parabellum; los sentados, carabina con bayoneta.

El Ejército alemán tiene 16 grupos, uno por cada Cuerpo de ejército, agregados á un regimiento ó batallón de Infantería, de cuya Arma forman parte, con un total de 112 ametralladoras.

Las «compañías» son de creación más moderna, y emplean el tipo de ametralladora ligera, que se transporta en un ajuste de ruedas de mucho menos peso que el anterior y tirado sólo por dos caballos.

En este modelo están suprimidos el trineo y la parihuela; la máquina es llevada á la línea de fuego por tres soldados; uno, la máquina propiamente dicha; otro, el sostén ó trípode (18 kilos), y el tercero, tres cajas de municiones, con cargador de cinta, de 250 cartuchos cada caja.

Todo el personal de tropa marcha á pie y va armado de pistola automática; la compañía tiene 83 hombres y 31 caballos; los oficiales son un capitán y tres tenientes; el material, seis carruajes de máquinas, tres de municiones y tres de impedimenta.

Cada ametralladora lleva 3.000 cartuchos consigo y 7.000 en su carro, más 12.000 en la impedimenta, lo que da un conjunto de 22.000 por máquina.

Estas compañías forman parte de los regimientos, y toman el número 13 en ellos; pues en Alemania las compañías están numeradas desde la 1.ª, que es la primera del primer batallón, hasta la 12, que es la cuarta del tercero.

MI SECCIÓN

La ocasión puede aprovecharse.

Todos, sabios, estudiosos, ignorantes é indiferentes, nos preocupa hoy el problema guerrero, todos discutimos y calculamos las consecuencias que esta fatal guerra puede tener para los pueblos que la padecen, y también para los pasivos ó neutrales, que todos han de sufrir más ó menos los perjuicios y las ventajas; el que sepa aprovecharse de las circunstancias, para producir lo que los pueblos guerreros dejen de producir é inventar lo que aquellos dejen de inventar y consuman de su propia fabricación, lo que consumían de fabricación de los pueblos que por fatalismos de dirección, se han metido en un pantano de difícil salida.

Esta es mi voz de alerta, al obrero, al industrial, al comerciante y capitalista toledano, para que este pueblo, que no niega su concurso para asociarse cuando se trata de dar una encerrona ó tres corridas de toros, donde la pérdida es casi segura, y la ganancia, es siempre problemática, deje de tomar en cuenta la ocasión presente para asociarse, reunir los pequeños capitales, para formar una ó varias sociedades que, una vez reunidos los elementos de capital necesarios, aprovechase de los envidiados elementos que tiene nuestra querida Toledo, y como la ocasión no puede ser más propicia, y hay muchos artículos de gran consumo que por motivo de la guerra han de hacerse necesarios, y pronto debe Toledo salir de su marasmo, y empezar una vida nueva, una vida social, una vida que le de personalidad para tener vida propia, que, unida con la presente, sea un Centro Artístico-Industrial y Mercantil, que le de nombre é independencia para gloria de los presentes y beneficio de los venideros.

En esta casa humilde, como mía, se recogerá la idea y la adhesión de los que quieran contribuir á formar el primer capital social en acciones de 25 pesetas, para el caso se abrirá una lista de solicitantes de una á cincuenta acciones, nadie pagará nada, ni ningún suscriptor sabrá el nombre de otro, hasta que se haga público por haber suficiente capital para pensar en la industria y la forma en que se ha de desarrollar y reglamentarse y clase de industria conveniente para Toledo, donde la fuerza motriz es tan barata.

Para que solo en esta casa se sepa, el capital ofrecido por los que deseen contribuir á este ensayo social, lo hará

por escrito y bajo su firma, documentos que secretamente se irán guardando hasta que se considere suficiente el capital comprometido, y entonces, citará á los principales ofertores y principiará á darse forma á esta deshilvanada idea.

El capital que se compromete, se dará en término de doce meses, los que tengan menos de veinticinco acciones, y en veinticuatro meses, los que se suscriban de veinticinco á cincuenta.

No faltará quien diga que esto es gana de exhibirse y pensar en imposibles, pero yo creo lo contrario, y tanto lo creo, que tengo la ilusión de que los habitantes de Toledo ayudarán á dar calor á ésta, para lo cual, pido el concurso de todos para llevarlo á cabo.

ANTONIO GARJO.

Los soldados de cuota.

La Gaceta publica la siguiente real orden circular del Ministerio de la Guerra:

«En vista de las instancias dirigidas á ese Ministerio por varios padres de reclutas del reemplazo de 1912, acogidos á los beneficios del capítulo 20 de la ley de Reclutamiento, y cuyos hijos continúan en filas, exponiendo las causas que les impiden efectuar el ingreso del importe de la tercera cuota para reducir el tiempo de servicio de aquéllos.

El rey (q. D. g.), de acuerdo con el Consejo de ministros, y en atención á las anormales circunstancias que concurren en los interesados, se ha servido acordar que mientras permanezcan en África se les dispense del abono del tercer plazo, que vence el 30 de Septiembre.»

EL TRIGO EN ESPAÑA

PRODUCCIÓN Y CONSUMO

He aquí una nota oficiosa que acaba de ser dada á la publicidad por el ministerio de Fomento:

«Se ha calculado la cosecha de trigo de España este año en quintales métricos, 30.870.000; cifra que permite calificarse de regular.

Según las noticias que se han podido recoger, creese que existe aún en los graneros españoles un sobrante de 6 millones 705.000 quintales métricos. Dicha cantidad no se refiere al sobrante exclusivo de la producción española, que ya se sabe es insuficiente con relación al consumo panero de nuestra país, sino al factor importante de la importación triguera de Rusia y América en época de normalidad.

Parece, pues, que tenemos en España una existencia de trigo de 37.575.000 quintales métricos.

El consumo de trigo en nuestro país se evalúa en 42 millones de quintales métricos.

Mientras dure la guerra no ha de venir trigo de Rusia. La República Argentina ha votado una ley autorizando al Poder ejecutivo para limitar ó prohibir la exportación de trigos y sus harinas.

Teniendo presente ésto y las cifras anteriormente expuestas, nos encontramos con un «déficit» de 4.425.090 quintales métricos.

Nuestra situación en este aspecto es, sin embargo, favorable. Tenemos trigo hasta bien entrada la primavera, estando asegurado el consumo durante el invierno.

Este déficit, que relativamente es pequeño, se cubrirá, seguramente, con las importaciones de la América del Sur, del Canadá y aún de Oriente. Además, las ventas procedentes de presas marítimas, que arriban en nuestros puertos neutrales, posible es que arrojen una cifra de importancia.

No hay motivo, pues, para ninguna clase de pesimismo en este orden de la economía nacional.

Únicamente se desprende de las cifras apuntadas una imperiosa necesidad: la de que la producción triguera en España vaya aumentando con relación al consumo, enriqueciéndose con ello el país.»

Precintos para las lecheras en papel engomado.

Casa de GARJO, Comercio, 12 (Imprenta y Librería).

ce orientada contra la Triple alianza y dispuesta a salir de la neutralidad. En las columnas del Scolo, el ilustre historiador Guillermo Ferrero ha dado la fórmula de la nueva política italiana. «Paciencia y discreción. Paciencia, porque es preciso esperar que el tiempo sea propicio, y discreción, porque los acontecimientos se suceden con rapidez y deben ser juzgados sin precipitación. Italia ha descendido por la pendiente, alejándose de la Triple, y se dirige a las llanuras, donde todas las energías deben ser apreciadas en su justo valor».

Háblase ahora de la próxima formación de un Ministerio de altura, que será presidido por Salandra, con el concurso de los más eminentes parlamentarios; entre ellos, es probable que figuren algunos representantes del partido socialista.

Roma, Septiembre 1914. ROSSETTI.

DE RE TAURINA

Hemos recibido un bonito cartel anunciador de la gran corrida de toros que hoy debe haberse celebrado en Quintanar de la Orden.

El cartel no ha podido ser más escogido y atrayente. Seis toros de D. Antonio Sánchez Cobaleda y dos matadores de los buenos: Francisco Martín Vázquez y Agustín García Malla.

Suponemos que la entrada habrá sido colosal y que las ovaciones se habrán repetido durante toda la tarde.

También en el Portillo, y con motivo de las fiestas que se celebrarán allí los días 26, 27 y 28 del actual habrá una buena corrida de toros, lidiándose tres de la ganadería de D. Pedro Hernández, por el espada Mariano Montes y su cuadrilla.

Montes es hijo de Portillo, y según dicen, se trae pero que la mar de arrobas de valentía.

Habrà que ir à verlo.

Leemos en el magnífico semanario La Lidia de Madrid:

«Tenemos un diablillo que en todas partes se mete, y logrã sorprender los más hondos secretos. Claro es que sin que lo vean los interesados.

Días atrás, nuestro repórte llegó á una casa de la popular calle de Embajadores. El ascensor no funcionaba. Pero obreros expertísimos se dedicaban á su arreglo, y nuestro diablillo escuchó de boca de uno de ellos que el aparato no tardaría muchos días en subir con la admirable suavidad de antes, pero como era un ascensor muy usado, estaba ya fatigado del ejercicio y pronto dejaría de funcionar definitivamente.

Nuestro diablillo se plantó de un salto dentro de una habitación de uno de los pisos de la casa. Allí no vió más que caras sonrientes. El contento se dibujaba en todos los semblantes. Una señora respetable, de cabellos blancos, lloraba emocionada:

«Gracias, Virgen de la Paloma, gracias por haberme escuchado; ya podré pasar tranquila el resto de mis días sin el peligro de mi Vicente en los toros!»

En el despacho, el matador popular, cejijunto y cabizbajo, asentía con sus miradas.

Nuestro amigo no quiso oír más. Inmediatamente vino á contarnos el hecho que nosotros relatamos... y ya lo saben ustedes. Vicente Pastor se va este año de los toros! ¿Cómo? No lo sabemos aún, pero no tardaremos mucho en averiguarlo.

Lamentamos la retirada del hombre serio, pero creemos que hace muy bien. Vicente usa de demasiada prudencia, no se arrima ya, y cuando un torero llega á

esto, ó se licencia él mismo ó hay que licenciarle.

Y siempre es preferible lo primero á lo segundo.

ECOS MILITARES

CONDECORACIONES.—Se concede la cruz de segunda clase del Mérito Militar blanca y pasador del profesorado al comandante de Estado Mayor D. Nicolás Prats.

—Idem permuta de una cruz roja por otra de primera clase al segundo teniente de Infantería (E. R.) D. Ramón Ramírez del Vergel.

GRATIFICACION.—Se concede la de 450 pesetas anuales al primer teniente de Ingenieros con destino en el servicio de Aeronáutica D. Eduardo García Martínez.

REEMPLAZO.—Se concede el reemplazo por enfermo al capitán de Infantería D. Mariano Barbasán Cacho y al teniente coronel de Artillería D. Aureliano Garpilla del Valle.

DESTINOS.—A las secciones de ordenanzas del Ministerio de la Guerra el capitán de Infantería D. León Fernández.

—Idem á la Comandancia de Cádiz el segundo teniente de la Guardia civil D. Enrique Benito Gómez.

MATRIMONIO.—Se conceden Reales licencias para contraerlo á los capitanes de Infantería D. Enrique Quirós y D. José Bascuas, y al primer teniente de Caballería D. Jesús Ruiz de Velasco.

FALLECIMIENTO.—En Almunia (Zaragoza) ha fallecido el primer teniente de Infantería D. Luis Martínez Velilla.

DE MARRUECOS.—Telegrafían las respectivas autoridades militares de Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

UN SUICIDIO

La Guardia civil del puesto de Santa Cruz, ha puesto en conocimiento del gobernador civil que en aquella población ocurrió ayer un suicidio.

Una mujer llamada Agustina de la Fuente y de la Osada, casada, hallándose sola en su domicilio, colgó del techo una cuerda y, haciendo con ella un lazo corredizo, se subió sobre una mesa, metió en aquél la cabeza y lanzó el cuerpo al espacio pereciendo ahorcada.

Viendo los vecinos que la casa no se abría, avisaron á la autoridad, la cual se personó en el lugar del suceso, instruyendo las correspondientes diligencias.

NOTICIAS

El alcalde accidental Sr. San Román, haciéndose eco de lo que dice la Prensa local sobre la tan pronunciada escasez de aguas, está viendo los medios que pueden llevar á cabo para que la máquina elevadora surta de mayor caudal á nuestro vecindario.

Deseamos que el Sr. San Román encuentre es s medios, ya que tan necesitado está Toledo de agua potable.

Desde el día 1.º de Octubre próximo, queda abierto el pago á las clases pasivas de esta Tesorería de Hacienda, durante las horas de diez á doce de la mañana por el siguiente orden:

Día 1.º, retirados y cruces; día 2, Montepío civil, jubilados y remuneratorios; día 3, Montepío militar; día cinco, todas las nóminas en general.

La guardia civil ha detenido á un individuo llamado Saturnino Gómez de Miguel, natural de Rueda Pueblo Nuevo, licenciado de presidio por haber sustraído 40 kilogramos de esparto de un corral situado en los Molinos de San Sebastián.

Estos días se está ocupando el gobernador civil del asunto relacionado con la nueva Junta de iniciativas que preside el Sr. La Cierva.

El Sr. Sales, con un celo que dice muy alto en su favor, ha requerido á la Diputación, Ayuntamiento y Cámara de Comercio, para tratar del indicado asunto, y muy en breve convocará á una reunión.

Esperamos que los trabajos del gobernador civil serán secundados eficazmente y que á la reunión que convoque asistirán todas las entidades que sean requeridas.

El gobernador civil Sr. Sales, ha enviado una circular á los Ayuntamientos de los pueblos que aún no han contestado á la que les remitíó hace bastantes días para que abrieran una suscripción en favor de los repatriados, ordenándoles lo hagan á la mayor brevedad.

El domingo próximo se celebrará la función religiosa en la ermita de Nuestra Señora de la Guía. Con tal motivo, el dueño del parador de San Blas, promete distraer a la concurrencia quemando algunos fuegos artificiales.

Esta tarde ha sido conducido á la última morada el cadáver de la señora D.ª Victoriana Ariz y Gómez.

A su hijo D. Felipe Bermeio, le enviamos nuestro más sentido pésame.

En esta Delegación de Hacienda se han recibido para su pago los libramientos que á continuación se detallan con expresión del Ministerio de origen:

HACIENDA.—D. Amalio Ortiz, 50 pesetas; D. Mauricio Molina, 93,75; D. A. Ruiz, 43,75; D. V. Díez, 150; D. E. Serrano, 62,50; D. C. Moreno, 136,66; D. H. Ortiz, 140,41; D. S. Núñez, 29,68; señor administrador de Contribuciones, 2,95; Idem, al mismo, 20.018,77; id. id., 3.019,18; id. id., 530,67; id. id., 40, 03.

FOMENTO.—D. E. F. Castellanos, 3.125,16; id. al mismo, 28.496,75; id. idem, 5.000; D. C. Gascón, 551,56; D. P. Celestino, 58,33; D. E. F. Castellanos, 4.084,68; id. al mismo, 7.437,56.

GOBERNACION.—D. R. Hernández, 27.247,64 pesetas, id. id., 162; id. idem, 1.593,75; D. P. Nadal, 41,66 y id. idem, 1.666,66.

DIRECCION DE LA DEUDA. Por este Centro se traslada la real orden por la que se clasifica de beneficencia particular la fundación denominada Joaquina Santander, instituida en Talavera de la Reina.

El inspector de policía urbana, señor Lucía, ha decomisado cerca de 100 kilos de pan frito de peso.

Hemos recibido una tarjeta del nuevo notario de Toledo, D. Vidal García Paredes, ofreciéndonos su nueva casa y estudio, en la Travesía de la Plata, número, 3.

Agradecemos el ofrecimiento y celebraremos que la estancia aquí le sea grata.

Hemos tenido el gusto de hablar con varios amigos vecinos de Ventas con Peña Aguilera, y por ellos, nos hemos enterado de la brillantez con que se están celebrando las fiestas de aquella población.

El vecindario se divierte hasta no poder más, y es tanta la afluencia de los forasteros que para, asistir á los toros ha llegado á completarse el hospedaje en las hospederías.

DESDE MADRID

Conferencia telefónica.

(De nuestro servicio especial.)

(MADRID-4-TARDE.)

Noticias de la gran batalla.

Continúa la gran batalla en toda su extensión, sin que todavía pueda predecirse el resultado.

El agotamiento de las fuerzas del ejército alemán es cada vez más evidente.

Se ve que carecen de provisiones las tropas y que son siempre las mismas, por lo cual su resistencia será cada vez más débil.

Lo que come el ejército alemán. Soldados alemanes caídos en poder de las tropas aliadas, han dicho que su ejército está pasando hambre.

Estos prisioneros llevaban en sus mochilas, como único alimento para atender á subsistencias, nabos crudos y remolachas, arrancados recientemente de la tierra.

Los alemanes no se interesan de los prisioneros.

La intendencia del cuartel general alemán, en vista de la escasez de subsis-

tencias alimenticias para su ejército, ha dicho que no se hagan grandes esfuerzos para rescatar á los soldados que hagan prisioneros las tropas aliadas.

Avance de los aliados.

El general Jofre comunica que el ejército aliado ha realizado un avance por las dos orillas del río Oisse.

Noticias de Alemania.

Dicen de La Haya con fecha 25, que los comerciantes están recibiendo constantemente peticiones de víveres para Alemania.

Sábase que esta nación está provista de carne, pero carece de carbón por haber sido movilizao para la guerra todos los obreros mineros.

Rumania moviliza.

Un telegrama de Roma, comunica que Rumania ha empezado la movilización general de su ejército, y que, es la primera ocasión que se presente, se lanzará á la guerra contra Austria.

Rusos y Austriacos.

Dicen de Petrogrado, con fecha de hoy, que el combate de Sandaya, entre rusos austriacos, duró una semana.

Los austriacos dominaban las alturas estratégicas, pero los rusos, en una lucha desesperada, cargaron á la bayoneta y desalojaron á los austriacos de sus posiciones.

Estos tuvieron innumerables pérdidas.

Con fecha 25, comunican de Londres, que los rusos se han apoderado de Tremyol.

Unos fuertes fueron tomados por asalto, y otros se rindieron.

La plaza capituló sin resistencia alguna.

Lo que dice Dato.

Como de costumbre, esta mañana, despachó con el rey el Sr. Dato.

Este informó al monarca de las noticias que tenía del Ministerio de Estado, que carecen de interés.

Al salir el Sr. Dato de la regia morada, nos dijo á los periodistas, que el ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, ha estado acertadísimo en las gestiones que ha realizado para solucionar la huelga de Gijón.

Sin despacho.

Como de costumbre, por ser sábado, hoy no ha despachado con el rey ningún ministro.

Conferencias.

El general Marvá ha conferenciado con el rey sobre el Instituto de Previsión.

Al salir de la conferencia nos ha dicho á los periodistas que sobre el mismo asunto conferenciará también con el señor Dato.

Abd-el-Azis en Madrid.

El ministro de Estado ha ido á visitar al ex-sultán de Marruecos Abd-el-Azis.

Este llegó á Madrid, anoche, á las nueve y media, siendo recibiee en la estación por el primer introductor de embajadores, Sr. Heredia, en representación del subsecretario de Estado, que se halla ausente.

Abd-el-Azis, marchó al hotel Ritz, en un carruaje de Palacio.

Esta noche saldrá para Burdeos.

VIDA RELIGIOSA

Santos de mañana 27 de Septiembre.—Domingo XVII, después de Pentecostés; Santos Cosme, Florentino, Damián y Adolfo, mártires.

La Misa y oficio divino son de esta Dominica, rito semidoble, color verde.

CULTOS

Santa Iglesia Catedral.—A las nueve, Coro, Procesión y Misa mayor. Por la tarde, á las tres y media, Vísperas.

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en Toledo

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en TOLEDO, los días 29 y 30 del actual mes de Septiembre, de 11 á 1 y de 3 á 6, en el HOTEL IMPERIAL y en VILLACAÑAS, los días 1 y 2 de Octubre en la FONDA DEL COMERCIO, para todas aquellas personas que padecen de HERNIAS (quebraduras), desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corbaduras de la tibia, pies equinos, varus y valgus, tarsalgias de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamiento del vientre, descenso de la matriz, etcétera, que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su existencia se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

Enviaremos gratis á quien lo solicite nuestra interesante obra de 290 páginas, titulada «Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento».

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, núm. 37, principal.

LAS PERSONAS

que padezcan de la vista deben saber que muchos enfermos que se crían desahuciados recobraron su vista gracias al tratamiento vegetal y especial del Gabinete Oculístico Hispano-Francés establecido en Madrid, Puebla, 6 (antes en Fuencarral, 20, dpdo).

Médico especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánicos, no operatorios, contra las hernias, descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Toledo, el día 1.º de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto, Montera, 32, 1.º

Academia «GAMIR»

Preparatoria para carreras militares. Plaza del Conde núm. 6.—TOLEDO

Primer año de su funcionamiento.—Alumnos presentados, 64.

Aprobados hasta el quinto ejercicio, 47. Idem de todos, excepto Francés, 1. Alumnos ingresados en la presente convocatoria, 32.

CONSULTA MÉDICA

Desde el Real Sitio de El Pardo se ha trasladado á esta ciudad, el doctor g. en Medicina D. Manuel Ulla, abriendo consulta para todas las enfermedades, y en especial, para las del corazón y pulmones, en la calle del Refugio (Alfileritos), 16, principal; de 12 á 2 de la tarde.

También se ofrece como médico, consultar en el domicilio de los enfermos.

PIANO VERTICAL

en buen uso, se vende. Cristo de la Luz, 5, principal.

SE VENDE

un motor eléctrico trifásico, de corriente alterna, seminuevo, de 16—20 H. P.—100 voltios y 50 periodos. Diríjirse á D. Juan Denas. Plaza de la Magdalena, 5.—Toledo.

Grandes novedades

Sellos de caucho y metal. Se admiten encargos en la librería de Antonio Garjón, Comercio, 12. Se sirven los pedidos á los seis días de hacer el encargo.

Gutenberg, Imprenta Moderna de Antonio Garjón

Material esterilizado para partos. Aguas minero-medicinales. Específicos nacionales y extranjeros. Preparación de oxígeno.—Análisis. Farmacia DUQUE: TORNERÍAS, 16 Y 18. TELÉFONO 150.

ARAQUE: Calzado económico.

Araque: Calzado de lujo. Araque: Alpargatas

Comercio, 30—TOLEDO—Belén, 3.

Colegio de Ntra. Sra. del Consuelo

Director:

D. ZACARIAS DE SAN VICENTE Y ARCE

MENORES, 14.—TOLEDO

Bien conocido en esta ciudad y su provincia, nada nuevo hemos de manifestar, sino que, como todos los años, han obtenido nuestros alumnos de 2.ª enseñanza un éxito en los diversos establecimientos oficiales donde han concurrido á demostrar su suficiencia en las diversas asignaturas, objeto de su estudio.

El 70 por 100 entre notables y sobresalientes, y un suspenso únicamente, prueba fehaciente del celo é interés por los alumnos cuya educación se nos confían.

Objeto de principal interés es la 1.ª enseñanza por ser base y sostén de ulteriores conocimientos.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

Precios módicos.—Pidanse Reglamentos.

En la Redacción
de este periódico se admiten **ESQUELAS DE DEFUNCIÓN**, para insertarlas en el día, hasta las tres de la tarde.

Faustino Vega
RESTAURANT
Barrio Rey, 9.—Tel.º 201
TOLEDO
Especialidad en asados, perdices y paellas
Precios económicos.

EL ECO TOLEDANO se vende al público en la calle del Comercio, número 12, al precio de 5 céntimos número corriente y 10 atrasado.

IMPRENTA MODERNA

12—COMERCIO—12

SE HACE TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

Esquelas de defunción, recordatorios, tarjetas y carnets para bodas y bautizos, cartas, recibos y facturas comerciales, especialidad en modelación para Ayuntamientos y Juzgados municipales.

MENAJE PARA ESCUELAS

Recibos de inquilinato y lotería. Gran variedad en materiales para carteles y programas anunciadores.

OBJETOS DE ESCRITORIO

La mejor bebida de recreo

preferida al uso de toda clase de licores y refrescos por las personas de gusto distinguido y amantes de la salud, economía é higiene, se prepara con el

EXQUISITO ESTOMACAL

Excelente producto vegetal, para preparar **DELICIOSA É HIGIÉNICA BEBIDA DE RECREO**, que tiene bonito color y exquisitos sabor y aroma, como sólo tienen los **LICORES DE SUPERIOR CALIDAD**. Es como sólo lo son los mejores de éstos, **APERITIVA, TÓNICA Y DIGESTIVA**, siendo su uso sumamente beneficioso. Preparada y azucarada resulta á 40 céntimos litro.

Bote muestra por correo, pesetas 1,85. Cuatro botes por ferrocarril, portes pagados, pesetas 6. Descuentos al por mayor.

Pedidos á Juan Cubero, Pedro IV, 301, principal, BARCELONA. Acompañando el importe en giro postal, giro mutuo, sobre monedero, etc.

ESTÓMAGO

porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

DIGESTÓNICO

EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

El Explorador

Revista oficial de la asociación patriótica de los

EXPLORADORES DE ESPAÑA

(Boy-scouts españoles)

Entidad por el Comité directivo nacional.

Precio: 15 céntimos.

En Toledo pueden adquirirse ejemplares en la imprenta de este diario, Comercio, 12.

Labradores.

Cuerdas de cáñamo para tiros, de barcina, fabricadas en casa de GARIJO, Zocodover, 10, todo cáñamo.

Semillas de alfalfa y remolacha forrajera y de hortalizas, todas del Norte, las que mejor resultado dan en el país; granos y semillas; cañamones, alpiste y calzado de todas clases.

(Junto á la Fotografía de Lucas Fraile.)

Zapatería y Curtidos

Hormas y Herramientas para Zapateros. Cortes aparados.

E. ALMESTRE

(Antiguo Cortador de Arévalo)
Plaza de la Magdalena, núm. 10

¡Labradores, Hortelanos!

Para la próxima temporada tenemos una colección de semillas seleccionadas de la mejor calidad y producción; entre ellas, la semilla de alfalfa (de Provenza) de hoja ancha, remolacha manmüt y nabo forrajero, é infinidad de simientes de hortalizas de coliflor temprana y tardía; repollos de todas clases.

Todo en casa de GARIJO, Zocodover, 10, Toledo.
Cordelería, alpargatería y calzado útil para todos.

Gutenberg, Imprenta Moderna,
Librería, Papelería y Objetos de Escritorio de

Antonio Garijo

Comercio, 12, Toledo

Rosarios, devocionarios, medallas y estampas de todas clases.

FIGURINES

para la presente temporada. Se reciben constantemente las últimas novedades en tarjetas postales.

TIENDA DE CALZADO de Antonio Garijo

Zocodover, 10, Toledo.

El que quiera ir bien servido en toda clase de calzado, que visite esta casa, en particular en clase fuerte para los niños. Botas especiales de explorador. Alpargatas de todas clases. Semillas. Accesorios para toldos.

A LOS BIBLIÓFILOS

Por un descendiente de uno de los diputados de las Cortes de Cádiz de 1812, se vende un ejemplar de la constitución de aquellas Cortes, impreso, del que sólo se hicieron tantos ejemplares como diputados votaron la constitución citada; está encerrada en su estuche y se enseñará en casa de GARIJO, Comercio, 12 (Imprenta Moderna).

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia por todas las principales eminencias médicas para las enfermedades artríticas y reumáticas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y sobre todo, es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reuma en todas sus formas.

El clima es incomparable, dulce y suave cual ninguno; no existe ningún cambio brusco, siendo su temperatura media de 13 á 20º durante el tiempo oficial de baños: **SEPTIEMBRE, OCTUBRE y NOVIEMBRE**. Dadas las circunstancias actuales de guerras, debemos recordar al público en general, y particularmente á los bañistas concurrentes á las aguas de Aachen (Aix la Chapelle—Prunconcurrentes á las de Archena, que pueden proseguir sus baños), similiares á las de Archena, que pueden proseguir sus baños, en estos aguas termales de Archena.

Este Balneario no deja de desear ningún servicio: instalación hidro-terápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, instalación de lavaderos mecánicos á vapor, último sistema de la casa J. A. John (Alemania), Telégrafos, Correo, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches), Delicioso Parque y Mesa de Régimen todo el año. Cuatro magníficos Hoteles, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 pesetas por día; Hotel LEVANTE, desde 8,25 á 11 pesetas; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 pesetas; Hotel LEON, desde 3,50 á 6 pesetas.

Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho á un descuento de 30 por 100 en abono de 15 ó más baños, y 15 por 100 sobre el precio de la habitación en 15 ó más días.

Á la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: **Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.**

Aviso muy interesante.

Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: **BASILIO IBURETA, Balneario de Archena.—Murcia (España).**

¡LABRADORES!

El cultivo cereal constituye la base de nuestra economía nacional, y este cultivo ha mejorado considerablemente en estos últimos años, debido á la aplicación de los abonos minerales. Estos han de emplearse racionalmente si no quiere el labrador sufrir fuertes desengaños; nuestros abonos completos han venido á llenar esta necesidad, merced á su composición exactamente igual al buen estiércol natural, cuyo abono en España es el único que hasta ahora se ha empleado en agricultura y en toda clase de terrenos con excelente resultado.

Los labradores que emplean los abonos fosfatados, nitrogenados y potásicos, combinados, entran de lleno en las vías del progreso agrícola y verán aumentadas considerablemente sus cosechas, evitando á la vez empobrecimiento del suelo.

Estos abonos tienen la propiedad de resistir la sequía, atenuar los efectos de las heladas é impedir el desarrollo de las malas yerbas, tan frecuentes en primavera en los cereales, oponiéndose á su desarrollo.

La mejor prueba de la bondad de nuestros abonos completos está en los excelentes resultados que los labradores han obtenido en los dos últimos años, como lo prueban las innumerables cartas que estamos recibiendo.

¡LABRADORES!

Si queréis obtener buenas cosechas, abonad vuestras tierras con el abono que venden los Sres. Cabello y Cabañero.

DEPOSITO EN TOLEDO:

Paseo de la Rosa, núm. 20 (Frente á la Estación).

BALNEARIO DE LIÉRGANES

No hay medicamentos ni aguas más eficaces y seguras que éstas de Liérganes para curar los catarros de la nariz, laringe, bronquios y pulmones; curan la predisposición á la tisis y á contraer catarros y pulmonías; se emplean con gran éxito en los infartos del hígado, congestiones de la matriz intestinal, y en los cólicos nefríticos.

Instalación la más perfecta de España. Hay Ferrocarril, Telégrafo, Giro postal, Garage.

Pídase la Guía y cuantas noticias se deseen al Administrador del Balneario de Liérganes (Santander).

Gran Colegio Aristotélico.

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

INCORPORADO AL INSTITUTO DEL CARDENAL CISNEROS, DE MADRID

Dirigido por el Presbítero Licenciado

D. José García Tapetado y el Profesor Normal D. Luis Corral y Relg.

Este acreditado centro de enseñanza, situado en lo más céntrico de Madrid, se compone de dos grandes y ventilados pisos, distribuidos en amplios y elevados salones, y posee además gabinetes de Física, Química é Historia Natural, que, unido á un excelente Profesorado, hace que todos los cursos obtengan sus alumnos un 80 á 85 por 100 de Sobresalientes y Notables, no habiendo obtenido ningún suspenso.

Esto, unido á un internado especial, hace que se le considere como uno de los primeros de Madrid.

La matrícula empezó el 1.º del actual, y el curso empezará el 1.º de Octubre. Para detalles, pídase reglamentos á la Dirección,

Calle Ancha de San Bernardo núm. 7.—MADRID

NOMENCLATOR

de los

pueblos de la provincia de Toledo

á 0,50 pesetas

en la Imprenta Moderna.